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Energiepolitik. Persénliche Vorstdsse

Rolle der verschiedenen Energietrager) und die Energiefor-
schungspolitik grundsétzlich zu diskutieren und die nétigen
Entscheide zu treffen. :

Schriftliche Erkldrung des Bundesrates
Déclaration écrite du Conseil fédéral
Der Bundesrat beantragt, das Postulat abzulehnen.

87.998

Interpellation Weder-Basel
Projekt «Gewdhr».
Nichteinhaltung der Termine
Interpellation Weder-Bale

Projet «Garantie». _
Inobservation des délais

Wortlaut der Interpellation vom 18. Dezember 1987

Der Bundesrat hat den fir 1987 angekiindigten Entscheid
zum Projekt «Gewéahr» verschoben. Zwei Jahre nach dem
urspringlich festgelegten Termin 1985 steht noch immer
nicht fest, ob das Projekt «Gewahr» der Nagra den gesetzli-
chen Anforderungen der «dauernden, sicheren Entsorgung
und Endlagerung der radioaktiven Abfalle» genligt.

Es stellen sich folgende dringliche Fragen:

1. Welche Grunde sind es, die den Bundesrat zur Nichtein-
haltung seines verbindlich abgegebenen Versprechens be-
wegen?

2. Ist der Bundesrat bereit, im ersten Vierteljahr 1988 lber
das Projekt «Gewdhr» zu berichten und seinen Entscheid
vollumfanglich auf die Ergebnisse der beigezogenen Exper-
tengremien des Bundes abzustiitzen?

3. Kann der Bundesrat dafiir Gewéhr bieten, dass die seiner-
zeitigen Anforderungen betreffend der dauernden und
sicheren Entsorgung nicht noch weiter ausgehéhit werden?
4. Ist der Bundesrat bereit, die gesetzlich vorgesehenen
Konsequenzen flir die Ausrichtung der kiinftigen Energiepo-
litik zu ziehen, die sich aus dem bisherigen Scheitern des
Projektes «Gewahr» ergeben?

5. Ist der Bundesrat bereit, Einfluss zu nehmen, damit die
vorgesehenen Investitionen zur Verldngerung der Lebens-
dauer der alteren Atomkraftwerke Beznau und Muhleberg
nicht weitergefuhrt werden?

6. Ist der Bundesrat bereit, eine Neudefinition der Entsor-
gungspolitik einzuleiten, im Sinne seines 1979 abgegebenen
und in der Folge widerrufenen Versprechens, wonach fur
alie Abfallarten vollsténdig ausgearbeitete, standortgebun-
dene Projekte mitsamt den dazugehdrigen Sicherheitsbe-
richten vorliegen miissen?

7. st dem Bundesrat irgendein Staat bekannt, in dem das
Problem der hochradioaktiven Abfélle gelést wurde und die
Endlagerung sichergestellt ist?

Texte de linterpellation du 18 décembre 1987

Le Conseil fédéral a reporté la décision, annoncée pour
1987, concernant le projet «Garantie». Deux ans apres le
délai initialement fixé a 1985, il n’est toujours pas avéré sile
projet de la CEDRA satisfait aux exigences législatives quant
a un stockage sir et définitif des déchets radioactifs.

Le Conseil fédéral est instamment prié de répondre aux
questions suivantes:

1. Quels sont les motifs qui I'ont poussé a ne pas tenir ses
promesses?

2. Est-il prét a faire rapport sur le projet au premier trimestre
1988 et a motiver sa décision a la lumiére des résultats des
experts consultés par la Confédération?

3. Peut-il garantir que les exigences quant a un stockage s(r
et définitif peuvent étre maintenues dans toute leur rigueur?
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4. Est-il prét a tirer les conclusions qui s'imposent quantala
politique énergétique future des échecs subis-jusqu’ici par
le projet «Garantie»?

5. Est-il disposé a oeuvrer afin que les investissements pré-
vus pour prolonger la durée utile des centrales nucléaires
vieillissantes de Beznau et de Miihleberg ne soient pas
poursuivis?

6. Consentira-t-il a redéfinir la politique d’élimination des
déchets conformément a sa promesse de 1979, reniée par la
suite, selon laquelle des projets précis et complets doivent
étre présentés pour tous les types de déchets, y compris la
localisation du site et la totalité des rapports de sécurité y
relatifs?

. 7. Connait-il un seul Etat ou le probléme des déchets haute-

ment radioactifs a été résolu et ou le stockage définitif est
assuré?

Mitunterzeichner — Cosignataires: Bar, Fetz, Fierz, Grendel-
meier, Jaeger, Maeder, Meier-Glattfelden, Leutenegger
Oberholzer, Schmid, Stocker, Thir, Wiederkehr (12)

Schriftliche Begrindung — Développement par écrit
Der Urheber verzichtet auf eine Begriindung und winscht
eine schriftliche Antwort.

Schriftliche Stellungnahme des Bundesrates

vom September 1988

Rapport écrit du Conseil fédéral de septembre 1988
Schon im Jahr 1982 wies der Bundesrat in der Beantwor-
tung eines parlamentarischen Vorstosses darauf hin, dass
aufgrund der bei den Projektarbeiten gewonnenen Erkennt-
nisse die Anforderungen der Bundesbehdrden an das Pro-
jekt «Gewahr» im Laufe der Zeit teilweise angepasst wur-
den, dass aber keinesfalls die Rede davon sein kénne, dass
der Nagra oder ihren Genossenschaftern Konzessionen
gemacht worden waren. Insbesondere der wichtigste Mass-
stab in der Beurteilung der vorgelegten Endlagerprojekte,
die von den Sicherheitsbehérden festgelegten Schutzziele,
deren Einhaltung im Sicherheitsnachweis bewiesen werden
muss, wurde in keiner Weise gedndert.

Der Bundesrat wird sich im Rahmem der bevorstehenden
generellen Entscheidfindung zur Ausrichtung der kinftigen
Energiepolitik zu dussern haben; die Forderung nach Nach-
ristung der bestehenden Kernkraftwerke ist nicht von die-
sem Entscheid abhangig. Es wurde von wenig Verantwor-
tungsbewusstsein zeugen, wenn sich der Bundesrat gegen
mogliche Verbesserungen der bestehenden Kernkraftwerke
ausspriche. Der Bundesrat sieht daher keinen Grund, auf
die Forderung zum Nachrusten zurliickzukommen.

Die Entsorgungspolitik des Bundesrates richtet sich nach
wie vor nach den gesetzlichen Grundlagen, wie sie im Bun-
desbeschluss zum Atomgesetz vom 6. Oktober 1978 festge-
legt wird: Es geht darum, die dauernde sichere Entsorgung
und Endlagerung der radioaktiven Abfalle zu gewahrleisten.
Wie der Bundesrat schon 1984 in einer Antwort auf eine
parlamentarische Anfrage festgehalten hat, werden die For- -
schungsarbeiten zur Suche nach einer geeigneten Endla-
gerstatte nicht mit dem Projekt «Gewéhr» abgeschlossen
sein. Bis zum Einreichen eines Rahmenbewilligungsge-
suchs fiir die Errichtung eines Endlagers werden zusatzliche
Forschungsergebnisse vorliegen, welche die Entschei-
dungsgrundlagen fur eine definitive Endlager-Standortwabhl
wesentlich verbreitern.

Auf internationaler Ebene lasst sich feststellen, dass in ver-
schiedenen Staaten erfolgversprechende Arbeiten zur
Endlagerung der hochradioaktiven Abfalle im Gang sind. im
Jahre 1984 hat die schwedische Regierung aufgrund eines
umfangreichen Berichtes anerkannt, dass der Nachweis der
technischen Machbarkeit und der Langzeitsicherheit fur die
Endlagerung der radioaktiven Abfélle erbracht werden
konnte.
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